

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на рукопись кандидатской диссертации Е.А. Карпова  
«Артиллерийские подготовительные училища (1946-1955 гг.):  
организация, кадры, деятельность», представленной к защите  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02. – Отечественная история

Карпов Евгений Александрович в 2004 году с отличием закончил факультет истории, политологии и права Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования Московский государственный областной университет.

Автор имеет опыт преподавательской деятельности учителем истории и обществознания, а также заместителем директора средней общеобразовательной школы № 870 г. Москвы.

В 2013-2015 годах Е.А. Карпов являлся соискателем кафедры отечественной истории Института гуманитарных наук Государственного автономного общеобразовательного учреждения высшего образования «Московский государственный педагогический университет» (ГАОУ ВО МГПУ).

Несколько лет автор проводил самостоятельную работу по сбору, систематизации сведений и подготовке структурных частей своего исследования. Деятельность соискателя он успешно сочетал с работой на различных должностях в Министерстве регионального развития Российской Федерации.

Е.А. Карпова характеризуют такие черты как целеустремленность, упорство, развитая исследовательская черта, творческое мышление, желание добраться до первоисточника и первопричины, увлеченность своей темой.

Эти черты позволили автору в течение ряда лет не отстраниться от темы из-за плотного рабочего графика на государственной службе, изыскивать

время для сбора информации. Позднее автор целиком посвятил 2015 год научной работе.

Отдельного внимания заслуживает тематика исследования Е.А. Карпова, ранее никем полностью не раскрытая. Историография артиллерийских подготовительных училищ (далее – АПУ) не сложилась, чему способствовали секретный гриф большинства архивных первоисточников, а также немногочисленность и малоизвестность существующей мемуарной литературы.

Интересно, что практически отсутствуют исторические исследования, посвященные другим видам военно-учебных заведений для подростков, в т. ч. суворовским военным училищам, которые вместе с АПУ составляли целую систему, существовавшую в 1930-1950-е годы.

Исследование Е.А. Карпова фактологически подробно, вместе с тем достаточно лаконично (чему способствует опыт государственной службы соискателя). Работа является не только единственной и наиболее полной в собственной тематике, но и наиболее полным историческим исследованием в историографии военно-учебных заведений для подростков сталинского периода в целом.

Полагаю, что диссертационное исследование Е.А. Карпова внесет свой вклад в изучение социальной истории СССР, расширит представление о советском обществе послевоенной эпохи, а также об изменениях в подготовке кадров для отечественных вооруженных сил и их развитии, в т. ч. о процессах, обусловленных «холодной войной».

Необходимо подчеркнуть практическую значимость темы. Положения и результаты исследования могут быть использованы в последующих научных работах, а также при подготовке учебных пособий, лекций и курсов по отечественной истории.

Опыт АПУ может быть использован в современной системе подготовки кадров для армии, а также в кадетском образовании в целом и в патриотическом воспитании молодежи.

Весьма вероятно, что работа Е.А. Карпова станет основой новых изысканий, в т.ч. комплексного изучения всей системы подготовительных военно-учебных заведений для подростков, действовавшей в 1930-1950-е гг.

Соискатель использует междисциплинарный подход, в частности, методы и приемы социологических и педагогических исследований.

Безусловным преимуществом и актуальным фактором является использование первоисточников – неизученных ранее архивных материалов, а также не публиковавшихся ранее воспоминаний бывших воспитанников артиллерийских подготовительных училищ.

Автор провел значительную работу по выявлению и систематизации материала в четырех федеральных архивах (ГАРФ, ЦАМО РФ, РГВА, РГАЭ), большая часть которого рассекречена только в последние годы, в т.ч. правовых актов высших коллегиальных органов исполнительной и распорядительной государственной власти СССР. Результатом стало введение в научный оборот большого количества документов, неизвестных науке.

Также Е.А. Карпов установил связь с бывшими воспитанниками артиллерийских подготовительных училищ, благодаря которым в работе появились ранее не публиковавшиеся воспоминания, документы и фотографии.

Одним из результатов деятельности Е.А. Карпова являются 4 статьи по теме исследования, которые были опубликованные в ведущих рецензируемых журналах ВАК Минобрнауки России. Все публикации раскрывают неизвестные аспекты организации и деятельности АПУ, в т.ч. среди них одна общая обзорная статья. В настоящее время на рассмотрении в редакциях периодических изданий, в т.ч. рецензируемых

журналах ВАК Минобрнауки России, находятся еще 4 публикации автора по тематике исследования.

Работа Е.А. Карпова представляет собой целостное, законченное научное исследование. Автор способен самостоятельно решать поставленные задачи, владеет методиками обработки научных данных. Считаю, что настоящая работа может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель доктор  
исторических наук, профессор  
кафедры отечественной истории  
Института гуманитарных наук  
ГАОУ ВО МГПУ

С.П. Карпачев

«9» декабря 2015 г.

Адрес организации: 129226, г. Москва, 2-1 Сельскохозяйственный пр-д, д. 4.

Тел.: +7 (499)-181-66-20

E-mail: spk1950@yandex.ru

